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втратило своєї актуальності, а й активізує пошуки до виявлення нових можливостей 
впровадження цього національного скарбу у процесі виховання молодих поколінь. 
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Гриневич Оксана Олександрівна,  

м. Рівне 
До проблеми формування громадянськості в сучасному закладі освіти 

 
Сучасні суспільно-політичні реалії в Україні демонструють важливість соціальної 

активності громадян та їхньої громадянської культури для становлення демократичної 
держави. Ефективна та відповідальна участь людей у політичному житті суспільства 
вимагає певних знань та практичних умінь. Нове українське суспільство потребує 
ґрунтовного громадянського навчання. 

Аналіз праць дослідників І. Беха, М. Боришевського, П. Ігнатенка, В. Антоновича, 
М. Драгоманова, М. Грушевського, С. Русової,  І. Огієнка, Г. Ващенка, Б. Грінченка, 
А. Макаренка, В. Сухомлинського, переконливо свідчить про те, що дослідження сутності 
та засад громадянського виховання особистості є важливою суспільно-політичною 
справою. 

Проблема виховання особистості нерозривно пов’язана з ідеєю громадянського 
суспільства, яка своїм корінням сягає античності, коли склалися уявлення про 
громадянство і громадянина та виникло поняття суспільства як сукупності громадян. 
Громадянська спільнота є суттєвим елементом, фундаментом громадянського виховання 
особистості, становлення громадянськості молодого покоління в умовах демократичної 
держави. Кожне суспільство прагне виховати справжніх громадян, забезпечуючи їх 
основними суспільними цінностями, нормами і правилами співжиття, моделями соціальної 
поведінки. Основою для стабільного процесу державотворення є спільні переконання, 
спільна громадянська ідея, тому кожна держава піклується про забезпечення сталості 
розвитку і відтворення суспільної культури молодим поколінням. Відносини між 
громадянами, що виникають у соціальних групах, природним чином породжують 
громадянське суспільство. 

Серед ключових компетентностей, які сьогодні визначені як орієнтири для виявлення 
результативності освітнього процесу в Україні, виокремлюють громадянську. 

Громадянська компетентність різними дослідникам тлумачиться як сукупність 
властивостей людини мати власну думку, нести за неї відповідальність [2, с. 231], активно 
приймати участь у суспільно- громадських процесах; відповідально користуватися 
громадянськими правами та обов’язками з метою розвитку демократичного суспільства; 
виказувати своє ставлення до актуальних соціальних, політичних та національних процесів. 
Її представлено як компетентність щодо політичної сфери життя громадянського 

https://mon.gov.ua/ua/tag/nova-ukrainska-shkola
https://mon.gov.ua/ua/tag/nova-ukrainska-shkola
https://osvita.ua/legislation/law/2231/
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суспільства, яка стосується відносин між громадянином та державою, інститутами влади та 
іншими громадянами [1, с. 19]. 

Безперечно, у процесі громадянського виховання провідне місце належить освітній 
складовій, яка доповнюється й розширюється вихованням у дусі громадянськості. Це 
поняття об’єднує в собі громадянську, політичну соціалізацію та здатність долучати до 
цього процесу моральні цінності [5, с. 33]. 

Слід зазначити, що виховання громадянина має бути спрямоване передусім на 
розвиток патріотизму  –  любові до свого народу, до України. Важливим його показником в 
українського народу є турбота про благо народу, сприяння становленню й утвердженню 
України як правової, демократичної держави, готовність відстояти незалежність 
Батьківщини. 

З патріотизмом органічно поєднується національна самосвідомість громадян, яка 
ґрунтується на національній ідентифікації: вбирає в себе віру в духовні сили своєї нації, її 
майбутнє; волю до праці на користь народу; вміння осмислювати моральні та культурні 
цінності; історію, звичаї, обряди, символіку; систему вчинків, які мотивуються любов’ю, 
вірою, волею, осмисленням відповідальності перед своєю нацією (Концепція 
громадянського виховання особистості в умовах розвитку української державності (АПН 
України). 

Сьогодні ми розглядаємо громадянське виховання як процес формування 
громадянськості, як інтегративної якості особистості, що дає змогу людині відчувати себе 
морально, політично й юридично дієздатною та захищеною. Воно покликане виховувати 
особистість чутливою до свого оточення, залучати її до суспільного життя, в якому права 
людини є визначальними [3, c.125]. 

У Концепції громадянського виховання особистості підкреслюється, що весь освітній 
процес у закладах освіти має бути насичений різними аспектами громадянського 
виховання. Проте особлива роль тут належить предметам соціально-гуманітарного циклу, а 
саме: історії, географії, природознавству, суспільствознавству, літературі як українській, 
так і світовій. До них долучаються й навчальні дисципліни художньо-естетичного циклу, а 
також ті, що входять до шкільного компоненту освіти. 

На наш погляд, окрім офіційних навчальних планів, необхідно визнати важливість 
неофіційних занять. Вони стосуються упорядкування шкільною громадою і стосунків між її 
учасниками. Такі відносини повинні втілювати основні цінності і принципи демократичної 
держави. Класами і школами повинні керувати педагоги, яким притаманні риси, що гідні 
наслідування. Учні мають відповідати за свою поведінку на підставі розумних і 
справедливих стандартів, а також поважати права й гідність інших людей, серед них і 
однолітків. 

Безперечно, громадянське виховання у сучасному виховному процесі має надзвичайно 
важливе значення. Повноцінне формування особистості не може позитивно реалізовуватися 
без громадянської основи. Сьогодні як ніколи важливо спрямовувати дітей і молодь на 
вибір громадянсько-національних ідеалів та ціннісних орієнтацій у їхньому житті. 
Гармонійне виховання підростаючої особистості в наш час не має сенсу без громадянського 
компоненту. Ефективність виховання громадянськості, як і багатьох інших особистісних 
характеристик, значною мірою визначається реалізацією у виховному процесі діяльнісного 
підходу, відповідно до якого в структурі особистості виникають і закріплюються передусім 
ті новоутворення, у «конструювання» яких індивід вкладає свої почуття, власну працю, 
енергію, конкретну дію, проявляючи цілеспрямовану активність [4, c. 36]. 

Сьогодні, коли здійснюються активні демократичні перетворення, ми маємо змогу 
реалізовувати у виховній практиці ті громадянські надбання, які будуть сприяти вибору 
активної життєвої позиції та свідомого формування громадянського світогляду нашої 
молоді. 
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Гудовсек Оксана Анатоліївна,  

 м. Рівне  
Перші курси підготовки вчителів малювання при Академії мистецтв 

 
Художня освіта – це процес оволодіння й присвоєння людиною художньої культури 

свого народу й людства, один з найважливіших способів розвитку й формування цілісної 
особистості, її духовності, творчої індивідуальності, інтелектуального й емоційного 
багатства. Вона є складовою частиною всіх сфер культури: матеріальної, духовної, 
художньої [1]. 

Проблемі вивчення системи художньої освіти в Україні присвячені праці І. Красюк, В. 
Кременя, І. Малініної, О. Сухомлинської та ін. Історія розвитку художньої освіти, 
художньо-естетичного виховання, еволюція форм і методів навчання образотворчого 
мистецтва, педагогічна спадщина українських мистецьких шкіл висвітлена у працях І. 
Зязюна, Л. Масол, І. Небесника, О. Рудницької, І. Попика, Р. Шмагала та ін. Обґрунтуванню 
теорії і методики образотворчого мистецтва присвячені роботи М. Резніченка, М. 
Ростовцева, С. Свид, В. Шпільчака. У згаданих дослідженнях йдеться, як правило, про 
загальний стан художньої освіти в Україні, аналізуються окремі питання навчання 
образотворчому мистецтву. 

Художнє освіта дітей засобами мистецтва практично неможливо без професійно 
підготовлених педагогічних кадрів. Це прекрасно розуміли не тільки художники, але вчені-
практики педагогіки, психології, мистецтвознавці.  

На Левобережній Україні в XIX ст. художня освіта інтенсивно развивалась в таких 
навчальних закладах, як колегіумах. Паралельно з духовною освітою вони мали загальне 
спрямування і були доступні всім верствам населення.  

Для викладання такого предмету, як малювання, у колегіумах були потрібні вчителі, 
які б мали відповідну фахову підготовку. У середині ХІХ ст. на території Лівобережної 
України такого роду підготовку не здійснював жоден заклад освіти. Тому вчителів для 
малювання у колегіуми запрошували із закладів вищої освіти Російської імперії – 
Петербурзької Академії мистецтв, Училища живопису, ліплення і архітектури при 
Московському художньому товаристві, Петербурзького центрального училища технічного 
малювання барона Штігліца та ін. 

У 1872 році при Академії Мистецтв були засновані перші «Безкоштовні недільні класи 
малювання для народу», що проіснували до 1876 року. У 1875 року було видано «Правила 
про тимчасові педагогічні курси». 

Важливою подією для розвитку художньої освіти та викладання образотворчого 
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Бабчук Вікторія Русланівна  
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РАНКОВИХ ЗУСТРІЧЕЙ 3 
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